

白驹过隙 不负韶华

——访吴忠市政协委员 同心县医院麻醉科主任拓占文

本报记者 束 蓉 文/图

窗外,街道喧嚣,车水马龙。窗内,拓占文静静坐在电脑前,认真准备同心县疫情防控报告。5月3日,正值“五一”小长假,吴忠市、同心县两级政协委员,同心县医院麻醉科主任拓占文的节日打开方式依然是在岗位上。从业31年来,已经数不清这是他多少次在岗位上过了节了。

“拓主任之所以节假日还主动提出坚守岗位,这完全来自于他多年形成的工作理念:患者的利益就是大夫的使命。”该院麻醉科大夫马正旺如是说。

患者生命重于一切

今年“4·06”同心县新冠肺炎疫情突发,拓占文按照院方安排,负责日常手术麻醉和红黄区患者手术救治工作。

手术台前无小事。高强度工作同时,他还积极参与核酸采集、后勤保障和物资调配等工作。医院同事们回忆,疫情防控期间,拓占文天天住在医院,每天凌晨4点多他就起床了,着手安排科室核酸检测人员到岗的工作,并且主动担任起临时救助专班的话务员工作。群众的咨询电话不仅多,且咨询内容杂乱,有的语气温躁,言语尖锐,面对这些难啃的硬骨头,拓占文总是以平缓的语气耐心劝慰,即使每天接电100余次,也从未抱怨过。看到双眼熬出红血丝还冲在防控一线的他,同事纷纷建议他多休息,拓占文的回复始终是“我们辛苦点儿,老百姓就能多一些安心”这句话。

1991年从宁夏医学院毕业后,拓占文被分配到同心县医院从事麻醉工作,一干就是31年,视患者生命重于一切的初心从未动摇。每天上午他7时30分之前到岗,回访做过手术的病人、了解当天手术病人的特殊情况、做好术前准备,每一项工作拓占文都细心再细心,因为他知道病人的信任和生命的托付,这份责任大于一切。



坚定扎根基层医疗机构

业精于勤。外行认为,麻醉医生就是打一针;而对于内行来讲,外科医生治病,麻醉医生保命。正是意识到麻醉医生工作的重要性,在日常工作上,拓占文不仅要求自己不能出错,对同事也要求严格。拓占文自从来到医院后,便一心扑在工作上。短短数年,拓占文因自身专业过硬担负起了麻醉科主任一职。自此,拓占文积极带领团队开展新技术、新业务,不断加强手术室外麻醉的服务范围,团队在全区麻醉专业领域影响力不断上升。2021年,拓占文在承担疫情防控等工作的同时,共组织科室学习60余场次,个人参加全国西部麻醉年会,并在线

的疾苦。所以我努力把我能做的,能给病人解决的问题尽最大限度地给病人解决,让他们在家门口享受到三级医院的医疗待遇,让群众花更少的钱,享受到更好的医疗服务。”

拓占文说,“五一”期间,他也找到了值班的乐趣,这个乐趣就是学习充电。在着手整理同心县疫情防控工作汇报材料的同时,拓占文就如何解决妇女分娩疼痛问题给出了自己的智慧——《关于加强吴忠市分娩疼痛工作的建议》。他说,希望能积极发挥政协委员的作用,为医院的发展建言献策,不断宣传宁夏基层医院的服务能力和服务质量,传播正能量。

如今,虽已年过不惑,但拓占文对生命的敬畏和作为医生的责任心始终不变。拓占文说:“干了这么多年大夫,我深切地感受到当地老百姓

弘扬红色文化 传承红色基因

——访同心县政协委员 同心县红军西征纪念馆副馆长宋登勇

本报记者 王 茜 实习生 摆莲英



“希望自己能以这样的方式将党的红色革命故事讲给更多的人,让更多的人接受到红色教育。”近日,吴忠市同心县政协委员,同心县旅游发展服务中心副主任、红军西征纪念馆副馆长宋登勇接受记者采访时说。宋登勇是一名退伍军人,服役期间,多次受到部队的表彰。2006退伍后,在同心县红军西征纪念馆工作。

◀宋登勇为游客讲解红军西征故事。(照片由委员本人提供)

认真履职 讲好党的红色故事

“两边浮雕展示了红军西征在同心大地留下的两大精神,一是民族团结,右边展现的是红军与宗教人士共创‘爱民如天’的千古佳话,树起民族团结的巍巍丰碑;二是三大主力会师,左边展现的是西征迎接红二、四方面军,实现三军汇聚同心城,革命力量汇集成为抗日洪流……”日前,记者采访宋登勇时,他正在为同心县委党校的党员干部讲解发生在同心的革命故事。

“2006年10月红军西征纪念馆正式落成开馆,由于刚开馆,馆内后勤工作人员配备不到位,保洁人员,园区树木维护,浇水的工作人员力量也非常薄弱,于是我就带领保安员担负起义务保洁人员,义务护林员。”宋登勇告诉记者,有件事至今他都记忆犹新,一次他身着保安服,穿着雨鞋,满身泥巴在给树木浇水,突然接到通知有领导参观纪念馆,已经到馆门口了,看到满身泥巴的自己当时有些不知所措,来不及多想,他带着领导参观学习了红军西征这段波澜壮阔的历史。

他在工作岗位中时刻提醒自己,讲解员这份工作虽然普通平凡,但却光荣又神圣。

不忘初心 勇担使命做党的传承人

红军西征纪念馆是时代的符号,也是历史的见证,更是最好的教科书。对新时代的我们来说,是红色文化的传承者、宣传者,是洗礼、更是责任。多年的工作经验让宋登勇对自己的工作有了更深刻的认识。

“要讲好党的故事、革命的故事、根据地的故事、英雄和烈士的故事,必须是在尊重历史的前提下,深入挖掘红色文化的精神内涵,使民众更加直观的理解革命历史,让红色文化真正起到教育和宣传的重要作用。把红色基因传承好,确保红色血脉永不变色”。宋登勇说。

不忘初心,方得始终。自党史学习教育开展以来,他和馆内工作人员充分发挥陕甘宁省豫海县回民自治政府成立旧址和红军西征纪念馆全国爱国主义教育基地育人化人示范作用,通过开展主题党日、重温入党誓词、主题团队日、重温入党誓词

词、“缅怀革命先烈、弘扬抗战精神”“传承党的百年光辉史基因、铸牢中华民族共同体意识”等多种形式的主题活动,通过讲解让党员干部群众在身临其境中锤炼党性修养,各族群众在耳濡目染中感受党的民族宗教政策带来的优越性,来教育引导广大党员干部和各族群众感党恩、听党话、跟党走,铸牢中华民族共同体意识,汇聚起各族群众共同团结奋斗、共同繁荣发展,为全面建设社会主义现代化国家而奋斗不息的磅礴力量。

“作为一名红色基地的讲解员,又是一名退伍军人,更要牢记初心使命。我深知,红色不仅赋予我神圣的使命感、责任感和职业自豪感,更重要的是沿着革命辉煌的足迹,宣传党的光荣历史,弘扬民族文化,文明健康游览,文明科学讲解,文明优质服务,以此来更深入的感悟党的光辉历程。”宋登勇说。

委员风采 | 07

以爱为名 播撒阳光

——记原州区政协委员 原州区景园人杰幼儿园园长李敏

本报记者 邓 蕊 文/图

初夏的阳光洒在固原市原州区景园人杰幼儿园花坛里的花瓣上,迎着阳光的花儿虽然娇嫩,却处处透露着芬芳。孩子们在操场上快乐地奔跑,喇叭里传来的儿歌婉转动听,幼儿园里一切都显得生机勃勃。

“时光的转轴一轮又一轮,20载幼教生涯,有过许多困难坎坷,但看看这些可爱的孩子,一切都是值得的。”原州区政协委员、景园人杰幼儿园园长李敏笑着说。

自2002年创办景园人杰幼儿园以来,李敏始终坚持传递爱与美,用“幼吾幼以及人之幼”的情怀,带领学校幼教团队,精心呵护培育着一批又一批的“幼苗”。



李敏和幼儿园的小朋友一起做游戏。

一颗初心在幼教

李敏毕业于宁夏大学计算机应用专业。“虽然大学所学专业不是幼教,但我从小喜欢孩子,毕业后便萌生了当幼儿园老师的想法。”李敏说,正是带着这样的想法,大学毕业后的她带着青春的活力和炙热的梦想,创办原州区景园人杰幼儿园,这一干就是20年,她也从一个稚气未脱、满面含羞的小姑娘一步一个脚印地成长起来。

“当一名幼儿教师,要有一颗慈母般的心,更要用爱用脑。”在李敏看来,幼儿园是幼儿从家庭迈入社会的第一步,养成良好的生活习惯和规矩,对每个孩子来说都是受益一生的事。因此,她每次上课都会给孩子们反复强调:吃饭前洗手、吃完饭盘子归位、回答问题要举手、自己的物品学会摆放到位……正是这些细节,让孩子变得既规矩又懂事。

“只有自身素质提高了,才能做好自己喜爱的事业。”这是李敏常说的一句话,事实上她也是这样做的。幼教工作是一项专业性很强、分工很细的工作,没有过硬的专业素养是很难胜任的。高素质的幼儿要靠高素质的教师来培养,为了提高自身和幼儿园教师知识水平和业务素质,李敏汲取各方面的新知识、新思想、新观念。她坚持不懈地读书,这些书籍伴她度过了一个又一个宁静的夜晚,多年的专业学习生活、教学实践运用,让她拥有了教学研究的态度与能力。

2012年,根据幼儿园条件,李敏想要打造一所属于孩子们温馨而精致的乐园,于是她将幼儿园搬进原州区景园小区内,新园占地面积4000平方米,建筑面积3600平方米,户外活动面积2400平方米,目前设有大中小班20个,在园幼儿806名。

“搬入新园后,我一方面加大投资美化环境,一方面不断强化管理,深化教育改革,以质量创品牌,以特色谋发展。幼儿园软硬件建设取得了很大进展。”李敏说,作为一园之长,她坚持一手抓管理,一手抓教科研,为幼儿幸福成长和幼儿园可持续性发展奠定了良好基础,赢得了家长和社会各界的赞誉。幼儿园先后被自治区、固原市、原州区评为“餐饮服务食品安全示范单位”“优秀社会组织”“民办学前教育先进单位”“3A级社会组织”“优秀单位”等荣誉称号。

“每年教师节,我的办公室都会摆满孩子们送的鲜花和贺卡,有些孩子已经上大学,有些已经走上了工作岗位,每当这时,我都觉得自己是最幸福的人。”李敏说,这些温暖让她欣慰之余,更坚定了自己当初的选择。

今年,李敏又在原州区景园小区内租了一套房子。“部分家长工作比较忙,不能按时接孩子放学,我在小区里住就可以把小朋友们带回家,这样既保证了孩子们的安全,又能让家长放心。”李敏说。

承担社会责任 奉献一片爱心

作为一名教育工作者和政协委员,李敏也一直把关心社会、扶贫济困作为自己义不容辞的社会责任,多次带领幼儿园老师参加志愿服务和公益慈善活动,积极投身公益慈善事业。

2018年以来,在李敏的组织带领下,幼儿园长期坚持在儿童福利院、敬老院开展走访慰问孤残儿童和孤寡老人;在原州区张易镇、官亭镇、黄铎堡镇开展“永远跟党走 文明实践行”“精准扶贫民政社会组织公益行”等系列志愿服务活动10余场次;在新冠肺炎疫情期间,积极响应党和政府号召,全体幼师向武汉捐款,购买医疗物资和生活物资慰问奋战在固原市疫情防控一线的工作人员。多年来,她累计参与志愿服务时长2000小时,捐款捐物价值7万余元。

今年母亲节来临之际,李敏又提前策划,带领幼儿园师生去张易镇毛庄村慰问孤寡老人。“想通过这样的方式,让老人们感受到一份温暖,同时也想让孩子们了解妈妈的辛苦劳动和付出,从小培养孩子的感恩之心。”李敏说。

“当前,大学毕业生就业难已经成为社会问题,我们幼儿园的创办为大学毕业生提供了施展技能的平台。”李敏说,每年秋季,幼儿园都会招聘一批毕业生,幼儿园创办新园以来,解决了200余名大中专学生就业问题。幼儿园多次组织教职员赴银川、北京、上海等全国各地培训学习,并与原州区第四幼儿园结对帮扶,不断提高教师的教学技能和教育水平。

路虽远,行则至;事虽难,做则成。如今的李敏,依然将自己全部的精力投入到幼教事业的发展中,不忘初心勇担当,兢兢业业,勤勤恳恳,忠实履行着自己平凡的岗位职责,继续奔走在公益慈善事业的道路上。